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Contexte

• Raréfaction de l’offre de soins avec des effets différentiés selon les 

spécialités

• Inégale répartition des médecins sur le territoire 

• Principaux outils de regulation de la démographie médicale

1. Le numerus clausus / numerus apertus qui définit le nombre d’étudiants 

formés par université

2. Fixation du nombre de postes d’internes par spécialité et région en fonction 

des besoins de soins (44 spécialités* 28 subdivisions)



Le projet MEDSPE : Choix de spécialité et de localisation 
des médecins français

• Objectifs:

• Comprendre les choix de postes d’internes des étudiants en médecine

• Etudier le lien entre lieu de formation et lieu d’exercice



Matériel

1) Enquêtes MEDSPE

• En collaboration avec l’Anemf, la conférence des doyens, l’UNESS

• Enquêtes menées auprès des étudiants en 6année de médecine avant le choix de spécialité

• Mars 2022, Mars 2023, Septembre 2023, Septembre 2024 

• 2022:  38,2% des étudiants affectés, 

• 2023: 32,4% des étudiants  affectés 

• Informations sur les voeux (preferences pour les postes), préférences de spécialités, goût pour les 
caractéristiques des spécialités, données sociodémographiques, type d’exercice envisagé

2) Données administratives

• Rang de classement obtenu aux épreuves classantes nationales 

• Poste d’interne choisi (spécialité+ subdivision)



Résultat 1: Les Préférences des étudiants correspondent-elles à l’affectation 
finale? 

Affectés et 
participants à 

MEDSPE

n=5390

Accès au
vœu 1
49%

N=-2639

Choix vœu 1

55%
N=1450

Choix autre

45%
N=1189

Même
spécialité

55%
N=649

Même
Subdivision

25%
N=307 

Autre

20%
N=233

Pas accès
au vœu 1

51%
N=2751

Accès à au moins un des 3 
premiers  vœux

40%

N=1102

Accès vœu 4 à 7

32%

N=884

Accès à aucun 
des 7 vœux 

28%

N=765

➔Changement 
de Subdivision

➔Changement 
de Spécialité

➔Changement 
de Spécialité  et 

Subdivision

• Si vous étiez premier aux ECNi, quel 
serait votre choix de poste 
d’interne ?

➔ 7 vœux ordonnés obligatoires
• Accès au moment de l’affectation

• Partie qualitative (terrain à venir)
Enquête des étudiants ayant fait des choix « surprenants »



Un calcul de l’attractivité des spécialités  en prenant en compte le nombre de 
postes disponibles

Lecture : La chirurgie plastique est 10 fois plus demandée par rapport au nombre de postes

Résultat 2 : L’adéquation entre les préférences des étudiants et les postes 
proposés est-elle bonne? 

Spécialités citées plus de fois dans le 
vœu 1 que les postes disponibles pour 
la spécialité



Résultats 3: Quelle importance accordent les étudiants aux différentes 
dimensions de l’exercice d’une spécialité ? 
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Une spé. me permettant un équilibre entre  vie professionnelle  et  vie personelle

Une spé. qui permet d'avoir beaucoup de contacts et echanges reguliers avec les patients

Une spé. qui permet de maîtriser le nombre d’heures de travail

Une spé. qui me  permet de travailler dans un equipe pluriprofessionnelle

Une spé. avec peu de gardes et astreintes

Une spé. qui me permet d’avoir des revenus importants

Une spé. qui soigne les personnes les plus précaires

Une spé. avec  beaucoup d’actes medico-techniques

Une spé. qui me permet d'avoir un statut et une reconnaissance sociale importante

Une spé. très specialisée et concentrée sur des  traitements specifiques

Une spé. qui me permet d’avoir des activites de recherche

Une spé. très préciséeet estimée dans le champ medical

Une spé. engageant peu ma responsabilité juridique

2023

2022

Pas du tout important
Extrêmement 
important



Résultat 4: Quelle est l’importance des facteurs régionaux? 
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La réputation de l’encadrement de la spécialité envisagée

 La proximité avec des espaces naturels (mer, montagne,,,)

L’accessibilité de la subdivision en transports (train, avion)

L’offre d’activités culturelles et de loisirs dans la région

La proximité géographique avec le lieu où vous avez grandi…

La plus grande facilité d’y obtenir une spécialité demandée

La météo dans la région

La réputation du CHU

 La proximité avec la ville de vos études

2023

Résultats 4: Quelle importance accordent les étudiants aux dimensions du lieu 
d’internat? 

Pas du tout important
Extrêmement important



Choix d’une 
spécialité 

Hospitalière

Choix d’une 
spécialité de 1er

au 2nd recours

Choix de la 
spécialité 
Médecine 
générale

Ensemble

Etudiants d’origine rurale 23% 21% 27% 24%

Etudiants originaire de villes moyennes 25% 28% 29% 27%

Etudiants originaire de grandes villes 52% 51% 44% 48%

• Les étudiants originaires de zone rurale:

• Choisissent davantage la médecine générale (+4 points de pourcentage)

• Pour ceux qui choisissent la médecine générale, ils préfèrent exercer dans des zones 

rurales par rapport aux étudiants originaires de grandes villes (+20 points de pourcentage)

• Modifier le recrutement en augmentant de 5% la proportion d’étudiants originaires de zone 

rurale augmenterait d’environ 13% la proportion de étudiants en MG qui souhaiterait 

s’installer en zone rurale

Résultat 5:  L’origine géographique des étudiants  impacte-t-elle le 
souhait du lieu d’installation?



Résultat 6:  Existe-t-il une mobilité entre la région d’internat et la région 
de première installation?

Données 
administratives du 

RPPS (Répertoire des 
Professionnels de 

santé)
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